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A januar 18.-i vizsga feladatai.

Két ember kivan taldlkozni. Egy véletlen idépontban 7 és 8 ora kozott mind a
két ember kimegy a varos féterére, és 10 percig var a masikra. Mi a valdsziniisége
annak, hogy a két ember taldlkozik, ha a két ember f6térre valé megérkezésének az
idopontja két egymastol fiiggetlen valdszintiségi valtozo, és mind a kettd egyenletes
eloszlasu a 7 ora és 8 ora kozotti idopontok kozotti idointervallumban?

Legyenek &7, &, ... fiiggetlen valdszintiségi véaltozok, E¢, = 0, minden n = 1,2, ...

indexre, és jeldlje F,, = o(&1,...,&) a &1, ..., &, valdszintiségi valtozok altal ge-
n
neralt o-algebrat. Definidljuk a Z, = ) &&---§;, n = 1,2,..., valdsziniiségi
j=1
valtozdkat. Bizonyitsa be, hogy a (Z,,F,), n =1,2,..., sorozat martingdl.

Legyen &, n és ¢ harom fiiggetlen standard normalis eloszlasu valészintiségi valtozo.
Mutassa meg, hogy a £ + n + ¢ valésziniiségi véltoz6 és a (£ — n,& — () véletlen
vektor fiiggetlen egymastol.

Legyenek &1, ...,&10000 fliggetlen, egyforma eloszlasu valdszinliségi valtozok, ame-
lyekre P(§; = 1) = P(§; = —1) = 1, és P(§ = 0) = 2 minden 1 < j < 10000
10000 10000

indexre. Legyen S = ) &, ésT = > §“J2-. Adjon jo6 becslést a P(S < 70, T <
j=1 j=1
4950) valészintiségre.

Hogy szdl az ergod tétel? Mit jelent az, hogy valdszintliségi valtozdk egy sorozata
stacionarius?

Hogyan szol a tobbvaltozds centralis hatareloszlastétel? Milyen a tobbvaltozos
normalis eloszlas tulajdonsagairdl sz6l6 tételrol tanult, amelynek ismerete sziikséges
annak indoklasdhoz, hogy a kimondott tétel értelmes allitas?

Fogalmazza meg a tanult legaltalanosabb centralis hatareloszlastételet szériasoro-
zatokra. Mutasson példat olyan & j, £ = 1,2,..., 1 < 5 < ng, szériasorozatra,
amelyre a & ;, 1 < j < ny, valészinliségi valtozok rogzitett £ indexre fiiggetlenek,

n
E¢,; = 0, Egi’j < 00, klir{)lo > Eﬁéj = 1, a szériasorozat teljesiti az egyenletes
— j=1

kicsiség feltételét, de nem teljesiti a centralis hatareloszlastételt.



